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境港市定例教育委員会（平成３０年１０月２６日委員会会議録） 

 

招集年月日    平成３０年１０月２６日  １５時３０分          

 

招集場所     市役所第一会議室                    

 

開  会     １５時３０分 教育長宣言                

 

教育委員会    教育長 松本 敏浩                    

委 員（職務代理者）酒井 伊津子             

         委 員 徳永 由樹  十河 淳  中田 耕治       

 

教育長から説明のため出席を求められた者                  

         教育委員会事務局長   影 本   純         

         教育総務課長      木 村 晋 一         

教育総務課長補佐兼 

指導係長        髙 濵 禎 彦         

         教育総務課長補佐兼 

学校給食センター所長  松 本 昭 児         

         生涯学習課長      黒 崎   享         

生涯学習課長補佐兼 

生涯学習係長      濵 田   潤         

         生涯学習課長補佐    北 野 瑞 拡         

教育総務課管理係長   荒 岡 真 樹         

                                    

傍聴者数     なし                          

 

会議書記     教育総務課管理係長   荒 岡 真 樹         

 

提出議案     なし                          

 

協議事項     ９月定例市議会教育委員会関係質問答弁について      

         境港市立学校業務カイゼン計画について          

 

報告事項     １０月の行事報告、１１月の行事予定など         
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【１．開会】 

松本教育長      それでは、ただいまから１０月の定例教育委員会を始めます。 

 

【２．前回議事録承認】 

 

【３．議事】 

松本教育長      本日議案はございません。協議事項に入ります。 

 

【３．協議事項】 

松本教育長      ９月定例市議会教育委員会関係質問答弁について質問・意見

をお願いします。今回の議会で私の印象に残ったのは、猛暑に

対する学校の環境整備ということでたくさんの質問をいただき

ました。体育館の冷房化についての話もありました。ＰＴＡか

らも同様の要望がありました。体育館を冷房化するとなると、

相当な財源が必要になりまして、また、全国的に体育館まで冷

房化している学校は多くないので、現在は冷房化できるような

状況ではありません。ただその中で、境港市としてできること

は何か。一つには、大型扇風機を体育館に設置することが非常

に効果的であるという話を聞いています。実際に、市民体育館

に大型扇風機を導入した効果がありまして、利用者から好評を

得ています。中学校にはすでに大型扇風機があり、活用して熱

中症対策をしています。小学校にも、整備が必要かと考えてい

ます。ご意見がございませんか。（意見なし）さまざまな機会

で意見交換ができますのでお聞かせください。続いて、境港市

学校業務カイゼン計画について事務局から説明をお願いします。 

 

影本事務局長     境港市立学校業務カイゼン計画案について説明します。業務

改善の改善がカタカナになっていますが、これは県教育委員会

が学校の業務改善の改善運動についてはカタカナのカイゼンを

数年使っていまして、それに合わせてカタカナで表記していま

す。業務改善計画を策定するにあたりまして、趣旨に記載して

ありますが、教職員の勤務時間外業務が常態化しているという

ことは全国的な話題になっていますが、それを受けて、文部科

学省が平成２９年に新しい時代の教育に向けた持続可能な学校

指導・運営体制の構築のための学校における働き方改革に関す

る総合的な方策について中央教育審議会に諮問を行いまして、

それについて平成２９年１２月２２日にその方策について中間
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まとめが示されました。そこに教育委員会が業務カイゼンの方

針や計画を策定するように示されています。つまり、国が示し

ていく方針について各地教委もこれを支援するようにという趣

旨です。これを受けて、境港市の学校でも業務カイゼンを進め

ていくための計画を策定したものです。つぎに、市内の学校の

勤務時間外業務時間を示しています。平成２８年、平成２９年

に県教委が９月の教職員の時間外勤務を調査したものです。こ

の２年間は小学校ではおおむね月４６時間、中学校ではおおむ

ね６５時間の時間外の勤務があるのが実態でした。時間数別で

みると中学校の教職員は時間外勤務が多いのが実態です。ちな

みに、今年度もこの調査を実施していまして、まだ全部のデー

タはそろっていませんが、今年度は減少傾向で、各小学校、中

学校ともに１０時間程度は短くなっているという改善に向かっ

た結果が出ています。こういった実態を受けまして、勤務時間

外業務の改善の具体的取組として長時間勤務の解消、業務改善

と環境整備に向けた取り組み、健康管理体制の充実、より適正

な部活動のあり方という形で、市教委が行う取組と学校で取り

組む内容について記載しています。また、鳥取県教育委員会も

「学校業務カイゼンプラン」というものを示していますので、

それとも連携をしながら、市も推進していきます。最終的には、

業務カイゼンの評価について各学校で年度末の評価の報告に業

務カイゼン評価もしっかりと行うということを盛り込んで、ど

のように進んだかということを市教委や学校で見直しながら業

務カイゼンを進めていくという流れにしたいと思っています。

委員会で意見をいただいて調整をしまして、各校にカイゼン計

画として配布したいと考えています。年次的にこの計画も改訂

してさらに必要なもの付け加えながらバージョンアップをして

いくというように進めたいと考えています。以上です。 

 

松本教育長      ただいま説明がありました境港市立学校業務カイゼン計画案

について質問・意見がありましたらお願いします。 

 

十河委員       平成２９年９月にデータがとられていますが９月に設定され

ているのは何か理由がありますか。年度末や年度始め業務時間

と差があると思いますがどのような感じでしょうか。 

 

影本事務局長     県教委が行っている調査ですが、一つとして、９月は、学校
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行事が多い時期であるということで、ほかの行事がない時期よ

りも割と忙しい時期であるということで、そういう時期の時間

外勤務がどれぐらいあるかというのは指標になるということが

あります。それと、市教委としては、今年度からは全教職員の

時間外勤務のデータを収集していて、各月別で時間外勤務を把

握していますので、各月ごとの数値を今年度一年間見ていくと

より正確にわかると思います。昨年度までは、時間外勤務が多

い先生だけの報告をいただいていましたが、勤怠管理システム

が導入されたので、一括でデータが出るようになっています。

それをもとに市教委も勤務管理等を見ていきたいと考えていま

す。 

 

松本教育長      よろしいですか。そのほかありませんか。 

 

中田委員       教職員の多忙解消ということでありますが、こういったカイ

ゼンということで、市教委としてはハード面での提案をして、

学校では実施していくということで、そこですり合わせること

がいろいろと出てくると思います。そういった時間をたくさん

取らないとこういったことはうまくいかないと思いますが、そ

ういった部分が逆に負担になってくる心配はないかということ

も思います。 

 

影本事務局長     特にこの業務時間外のカイゼンにつきましては学校と協議を

することは必要ですので、主には校長会を通じて、状況の説明

や市教委が実施しようとしているカイゼンについて話をして、

それについて意見を聞きながら調整を進めていくという流れを

とっています。今後も学校の実態等を把握しないといけないの

で、学校からの意見をもらいながらハード整備、環境整備に努

めていかなければいけないと思っています。いろいろなことで

最初は時間がかかることがありますが、例えば学校業務支援シ

ステムを業務負担軽減のために導入しましたが、最初はやはり

使いこなせなくて手間をとることもありましたが、慣れてくる

と有効に使ってもらえている状況です。何かを導入するときに

は時間がかかることもありますがトータルでは、最終的には有

益に使ってもらえているようになると感じています。 

 

松本教育長      よろしいですか。そのほか意見がありませんか。 
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酒井委員       具体的取組の中で学校で取り組む内容の中に「学校が作成す

る計画等について、計画の機能性を高めながら整理・合理化を

図る。」とありますがわかりにくいと思います。学校が作成す

る計画等ということになるとたくさんありますが、機能性を高

めながら整理・合理化を図るということはどうすればいいのか

わからないと思います。ほかの取り組みは具体的に書いてあり

ますが、ここに関してはどう受け取るか難しいと思います。 

 

影本事務局長     酒井委員がご承知のとおり学校ではたくさんの計画を作成し

ます。これについては、教育計画、年間指導計画などを作りま

すが、類似のものは一つの表にまとめて整合性をとるというよ

うな、もう少し計画のフォーマットを工夫して、なるべくたく

さんの計画を作成しなくていいような工夫をしていくことをイ

メージしています。わかりにくさはもう少し丁寧に、文言を変

えたいと思います。 

 

酒井委員       市教委が行う取組の中に書かれているような「教育委員会主

催の行事・研修等の精選及び合理化を図る。」ということなの

かなと思いますが、機能性を高めながらという言葉に引っかか

ります。整理・合理化を図るというのはよくわかりますが、機

能性を高めながらという点に関しては学校からすると難しいよ

うな印象を受けたので、ご検討をお願いします。 

 

影本局長       表現をかみ砕くようにします。 

 

松本教育長      要するに計画の整理・合理化を進めるということですね。整

理・合理化を進める内容を例示するとか、読んだときに指示す

る内容がイメージできるような表現に変えていただきたいと思

います。 

 

酒井委員       ここが一番大切なところだと思いますので、丁寧に説明して

いただきたいと思います。 

 

松本教育長      無駄を省くといった部分ですね。そのほかありませんか。 
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中田委員       学校業務支援システムというのは教職員の皆さんが使える状

況でしょうか。 

 

影本事務局長     この学校業務支援システムは、子どもの学習、生徒の情報を

一括管理するシステムで、例えば、パソコンに出席簿を入力す

ると成績表や指導要録に反映されるというように、今までは手

書きにしたものを一つ一つ転記していたことが一括で管理でき

る、健康診断の結果などを入力すると個票が出来上がって、健

康診断の個別の結果も出来上がる、あるいは、学校間のデータ

のやり取りもグループウェア機能でできます。これは全市町村

で共同調達をして、県内の市町村の小中学校はすべてこのシス

テムが導入されています。コストを下げるために一括して導入

しました。全国的には珍しい、全県的な取組ということで注目

されています。市が、導入コストやランニングコストを出して

いますが、一括導入ということでコストを下げることができま

した。これを活用することにより大きな業務カイゼンができま

した。 

 

松本教育長      よろしいでしょうか。すべての県内すべての市町村の小中学

校に導入されているので、他の市町村から境港市に転勤してき

てもすぐにシステムを使用することができるし、境港市から他

の市町村に転勤してもすぐに使用することができ便利です。こ

の計画がカイゼンの指針になりますので、お気づきの点があり

ましたらぜひご意見をお願いします。 

 

中田委員       健康管理体制の充実で「教職員のメンタルヘルス対策を推進

する。」という項目がありますが、メンタルヘルスに関して、

学校側の取り組みとして「管理職は、勤務時間外業務の多い教

職員に対し、面談を行う。」となっています。これは教職員の

皆さんがお互いに面談しあうという状況になると思いますが、

専門家が入るとかしないと、逆にストレスになる心配がないの

かと感じます。専門家が入って面談したほうが、より効率的で

はないかと思います。 

 

影本事務局長     管理職は勤務職員を管理するという役目がありますので、ま

ず、勤務時間外業務の多い職員を面談し、どうしたらカイゼン
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できるかという話をします。叱責とか命令というわけではあり

ません。どうやったら今の状況をカイゼンできるかという話を

して、仕事の偏りがあれば全体の中で調整していく、という内

容の面談になります。５０人以上の事業所には安全衛生委員会

を立ち上げて、産業医などがいるということになりますが、境

港市の小中学校は、５０人に満たない規模なので、産業医を指

定することができません。メンタルヘルスについては県で相談

できる機関があるので、学校以外で相談したいということにな

れば、メンタルヘルスのサポートを活用することになります。

労働基準法によると８０時間以上の時間外勤務をしたときは病

院への受診をすすめることになっているので、そういった段階

を経ながら、必要であれば外部の機関を使っていくという流れ

になります。専属の相談スタッフを学校に配置するのは難しい

状況です。必要ではあるとは思いますが、今の段階ではなって

いないのが現状です。 

 

中田委員       今の段階では規定を満たしていないので専門家を配置するの

は難しいということですね。 

 

影本事務局長     そういうことになります。 

 

松本教育長      教員も時間外勤務が８０時間、１００時間を超えたときに病

院で受診するようにすすめても遠慮してしまうので、もっと気

楽に受診できるような雰囲気作りが必要だと思います。そのほ

かありませんか。 

 

十河委員       時間外勤務の内容で、小学校では学級業務・分掌業務、中学

校では部活動指導と分掌業務が多かったということですが、分

掌業務とは具体的には何でしょうか。 

 

影本事務局長     分掌業務というのは、教員がそれぞれ割り当てられている担

当業務になります。たとえば、生徒会を担当していれば生徒会

の業務、体育主任であれば連合体育大会の準備といったことに

なります。たいていどの教員も学校で業務分担を持っています

ので、その処理にかかる時間が分掌業務の時間ということにな

ります。 
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松本教育長      特にどの分掌の時間外勤務が多いのかということが、これか

らはわかるようになるのですね。 

 

影本事務局長     わかります。 

 

松本教育長      傾向をつかんでいくということも必要かもしれませんね。 

 

影本事務局長     小学校では体育関係の分掌を担当している人が多い傾向です。

中学校では生徒会、部活動関係を担当している人が多い傾向で

す。あと、小中学校ともに研究主任をもっている人、教務主任

を担当している人がいろいろな計画立案などの事務処理で多く

なる傾向です。そういった状況は把握しているので、学校の中

でなるべく平準化するように担当者を２名つけるとかの工夫を

してカイゼンをしていただいています。 

 

松本教育長      よろしいでしょうか。 

 

十河委員       先生方はわかっているとは思いますが、仕事をするうえで、

意識的にここからが時間外業務だからもっと効率よくしようと

か、これは今日すべき業務なのかという精査をする必要がある

と思います。学校の前を通ると遅くまで電気がついていて先生

方が遅くまで仕事をされているなぁといつも思います。本当に

それが今日しないといけない業務なのか、本来やらなくてもい

いことをよりよくしようとしてやっていることだったりするの

かと思うこともあります。長時間にわたって仕事をすると、子

どもたちには早寝早起きをするように言いながら、教える側の

先生方が遅くまで仕事して朝早くから出勤するといった、ちょ

っと病んでしまいそうな状況にあると思います。それぞれの先

生の仕事の精査をすることもこの中に網羅してもらえたらいい

と思いますがいかがでしょうか。 

 

影本事務局長     ９月の時間外勤務が減ってきたのは、先生方にも働き方改革

という意識がだいぶ浸透してきているいうのは感じます。先生

方自身も時間の使い方や、仕事の手順などをよくよく考えて、

仕事をするようになってきたのではないかと考えています。校

長会でも、いわゆるタイムマネージメント、有効な時間の使い

方を意識していきましょうという話をしています。委員が言わ
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れたように子どもと向き合う時間をしっかり作っていくことが

業務カイゼンの大事なことであるので、そのあたりを文章の中

に落とし込む必要があると感じました。先生が疲弊していては、

より効果の高い学習や学習環境にならないというところをカイ

ゼンしていくことを記載する必要もあるかと感じました。貴重

な意見ありがとうございます。 

 

松本教育長      そのほかありますか。 

 

中田委員       勤務時間外業務の改善の具体的取組で「市教委が行う取組」

と「学校で取り組む内容」に分かれていますが、「市教委が行

う取組」に対しての「学校で取り組む内容」というように相対

するように書いたほうがわかりやすく具体的に受け入れられる

のではないかと思います。今の表記の仕方では市教委と学校が

それぞれ個別に取り組むような感じがします。関連性を持たせ

た表記ができませんでしょうか。 

 

影本事務局長     作成する際に意識をしていましたが、必ず一致するという部

分がないものがあるので、少し書き方には苦慮しました。再度、

整理してわかりやすくしたいと思います。 

 

松本教育長      なるべく可能であればそういったことを意識しての構成をお

願いします。そのほかありますか。 

 

十河委員       ９月の勤務時間外業務は平均と書いてありますが、最大時間

はどのくらいでしょうか。 

 

影本事務局長     平成２９年の調査で小学校で一番多かった人は８９時間、中

学校だと１４０時間という人がいました。 

 

松本教育長      １４０時間というのは相当厳しい時間数ですね。 

 

十河委員       徹夜をしているような状況でしょうか。 

 

中田委員       この時間数を平準化することができるのでしょうか。 

 

影本事務局長     個別の教職員の課題があります。時間外勤務が多いという人
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は業務上の課題があったりします。そういった場合は校長に面

談して確認するように話しています。私も経験がありますが、

毎日午後１０時、１１時まで残業すると１５０時間ぐらいにな

りますので、徹夜というほどではありません。 

 

中田委員       やはりそういった方は、仕事を終えて家に帰っても仕事のこ

とを考えていて、実際には仕事から離れられないのではないで

しょうか。 

 

影本事務局長     そういうことに慣れてしまい、当たり前のような生活になっ

ている人がいるということはよくないと考えています。教職員

にも家庭がありますので、一家庭人としての役割も大事だと思

います。 

 

松本教育長      こういった方針を定める中で教員の意識改革をしていくこと

は重要なポイントだと思います。どうしても教員は時間外手当

がありませんので、自分の思いだけで時間外の勤務をしてしま

います。ただ、一般企業もそうですし市役所もそうなんですが、

時間外手当が発生するということになれば、そこのところは意

識をして、時間の有効な使い方は自然と定着してくると思いま

す。教員はややルーズな部分があります。そのほかありません

か。 

 

十河委員       以前、学校に校務支援員を配置していくということがあった

と思いますが、この中にはそれは織り込んではいかないのです

か。 

 

影本事務局長     現在は、教員業務サポーターを国県の事業で１名を中学校に

配置しています。モデル的な配置になっています。これを国が

拡充しようとしていまして、主体は国県となっています。これ

が国の予算がどこまでついて、広がっていくのかといのは不明

確な部分があるので、もしこれが一部補助というような事業に

変わってきたら、市として補助金を使いながら配置を増やして

いくということは盛り込もうと思っています。今のところは国

が施策として入れてくれているので、注視しながら改訂してい

けたらと思います。 
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松本教育長      学校には学級数により、何人の教員を配置するという定数が

決まっております。いろいろな都道府県があって、いろんな加

配をつけながら定数にプラスをする配置をしています。鳥取県

は、上回る部分では日本で一番です。日本で教員が一番充当さ

れている県です。そういった部分ではかなり恵まれてはいます。

それだけにもう少し効率化を図る必要があると思います。 

 

中田委員       鳥取県が一番多いという話がありましたが、現場としてそれ

で足りているという実感があるのでしょうか。 

 

影本事務局長     率直に言えば足りていないと感じていると思います。この業

務カイゼンの根本となるのは教員が増えることということにな

ります。ただ教育長が申しあげたように、決まった数でしか配

置がないので、そうであればその中でできることはなにかとい

うのがカイゼン事項になります。ですので、議会でもでました

が、義務教育の国庫負担が３分の1まで下げられた、これを復

活してほしい、というのが教員の定数改善を進める、今は基本

は４０人学級ですが、これを３５人にしていくとか、そういう

訴えはしていく必要があると思いますがなかなか厳しい状況で

はあります。 

 

松本教育長      中学校は教科担任制ですが、小学校は学級担任制です。ここ

に大きな差が出てきています。小学校は先生がみんな学級に出

ていきますので、出張があったり、病気で休んだりしても代替

えがいない状況です。教頭先生も教務主任もみんな授業に出払

っている状況です。中学校に行くと教科担任制ですので職員室

に毎時間、どなたか先生がいますので、緊急なことが起こって

も対応がしやすいといった差があります。ほかになにかありま

すか。（意見なし）いろいろな角度からご意見をいただきまし

た。今いただいた意見をもとに修正をしまして、学校に提案し

たいと思っています。ありがとうございました。つづいて報告

事項に入ります。 

             

【４・報告事項】 

《教育総務課、生涯学習課 行事等報告》 
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松本教育長      ただいまの行事報告等で質問がございますか。 

 

十河委員       給食で、先日クロアチア料理が提供されたということですが、

子どもたちの反応はいかがでしたでしょうか。 

 

松本課長補佐     先日、給食主任が集まった給食委員会の時に話がありました

が、少し厳しい反応でした。臭みがあったようで子どもには食

べにくいようでした。私が食べた感じはロシア料理の時よりは

おいしいと思いました。なかなか難しいですが、調理師、栄養

士は再度挑戦してみたいとのことでした。 

 

黒崎課長       １０月２２日に第二中学校でクロアチアのヨットチームと交

流した際には日本食でもてなしました。 

 

十河委員       子どもたちに世界を知ってもらうということで、大変すばら

しい企画だったと思います。いろいろな国の料理をぜひお願い

したい。 

 

中田委員       第一印象が大事だと思いますので、日本風にアレンジしたも

のから入って、興味を引くということも大事なのかもしれませ

んね。 

 

松本教育長      クロアチアの人に日本の子どもに母国のどんな料理を紹介し

たらいいか聞いてみたらどうでしょうか。いろいろ試してもら

いたいと思います。そのほかありませんか。 

 

十河委員       来年ヨットの世界選手権がありますが、以前、古い自転車を

募集していたと思いますが、その後はどのような状況でしょう

か。 

 

黒崎課長       市報で募集しましたが、問い合わせ等はありません。唐津市

を視察した際に、選手のほとんどが自転車で移動しているよう

でした。今は、バスをチャーターしてホテルから会場まで移動

できるようにするのが現実的かと考えています。 

 

松本教育長      そのほかありませんか。 
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中田委員       図書館の利用者が減ってきているということでしたが、図書

館のホームページがわかりにくい感じがしました。毎月新刊が

入ってきていますが、もう少し紹介の仕方とか、うまくできな

いかなと思いました。本を読むことは大事なことですので本の

表紙の画像を出すなど工夫をして利用者が増えたらいいと思い

ます。 

 

黒崎課長       図書館長や県立図書館の課長とも相談しながら、ホームペー

ジも工夫して、よりたくさんの人に来ていただけるように考え

てみます。 

 

松本教育長      公共図書館がどういう風に利用されているのかを診断する一

つの数値に人口一人当たり、一年間に何冊本を借りているのか

という統計が毎年、図書館協議会から出されます。その数値は

境港市はずっと鳥取県の中で下から二番目でした。今は最下位

になっているかもしれません。境港市民は一人が１年間に３．

２冊を図書館から借りています。ちなみに一番は、三朝町で１

４冊、二番が日吉津村でそれに近い数、どこの図書館でも１０

冊を超えると市民に利用されているという評価をします。こん

ど交流センターにできる図書館はそういったものを目指したい

と思っています。米子市でも６冊ぐらいだったと思います。そ

のほかありませんか。 

 

中田委員       小学校や中学校の図書館に行くと図書カードに記載が増えて

２枚になったりしますが、境港市の図書館はどうでしょうか。 

 

濵田課長補佐     記入式のカードではありません。 

 

影本事務局長     学校の図書館もバーコードになっていて記入式ではありませ

ん。 

 

松本教育長      ぜひ教育委員の皆さんも図書カードを作ってください。 

 

中田委員       本を何冊か借りたらカードの色が変わるとかするといいかも

しれません。子どもの頃、学校の図書館で本をたくさん借りる

とカードの枚数が増えて、自慢することができました。カード
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一枚で借りられるというのは合理的ですが、ポイントがあって

ランクが上がって色が変わるといったことで刺激を持たせるの

も一つの工夫ではないでしょうか。 

 

松本教育長      それは面白い考えだと思います。そのほかありませんか。

（意見なし）つづいて余子小学校及び誠道小学校統合準備委員

会だよりについて報告をお願いします。 

 

影本事務局長     余子小学校及び誠道小学校統合準備委員会だよりをお配りし

ています。９月２１日に第１回の統合準備委員会を開催しまし

た。今後、統合準備委員会が開催された後に、決まったことや

今後の予定について広報していくものとして、余子小学校及び

誠道小学校の保護者に配布し、両公民館にも掲示していただい

ています。第１回目で、委員長に学識経験者の岡崎茂さん、島

根大学特任教授、副委員長に余子公民館の阿部館長と誠道公民

館の古徳館長が互選されて選ばれました。統合準備委員会の組

織や各部会が取り決めることについて説明しました。統合準備

委員会の今後計画等についても説明をしました。最後に意見交

換をしまして、一番話題になったのは、統合する学校の名前を

どうするかということでした。誠道小学校が余子小学校から分

離して戻るというとらえ方をするのか、それとも新しい学校を

作っていくという考え方になるかによって名前のあり方が違う

のではないかというようなさまざまな意見が出ていました。１

０月３１日の第２回はそのあたりを中心的に議論をして、小学

校の名称、どういう形の統合をするのかということを主にした

いと思います。ここが定まれば、それにかかわる校歌や校章が

定まってくると思います。今後も広報で地域の方にお知らせし

ていきます。 

 

松本教育長      何か質問がありますか。（質問なし）今日の議題はすべて終

わりましたが委員からなにかありますか。 

 

酒井委員       新聞に文科省と県教委の問題行動調査結果が出ていて、さら

に増えてきたということですが、境港市の現状はいかがでしょ

うか。 

 

影本事務局長     詳細な数値は手元にありませんが、いじめについての報告は
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もらっているので、以前より認知は高まっていると感じていま

す。昨年度も市のいじめ防止の指針も出しましたし、各学校も

それに合わせて、いじめ防止の基本方針の改定をしていますの

で、些細なものでもいじめと認知して対応するという意識が高

まっています。現在、大体の学校でいじめの認知を確認してい

ます。 

 

松本教育長      すべての学校でいじめを認知してもらってるので、放置をす

れば深刻ないじめ問題に発展する、それを早い段階で認知する

といのがこれの大きな目的だと思います。そういった部分で境

港市の認知件数が上がっているということは、非常に細かい目

で子どもたちの様子を見てもらっていると感じます。鳥取県内

の他の市町村と比べても境港市の認知件数の増加率は、多いと

思っています。ただその中で、重大事案、最大の重大事案は自

殺というような問題がありますが、そうでなくてもいじめをき

っかけとして長期間学校に来れない、不登校になる、これも重

大事案です。市内では２件報告をしています。鳥取県全体では

５件でした。今は解決はしています。 

 

酒井委員       認知件数が増えたのはいいのですが、改善されたかどうかが

わからないので、そのあたりが気になりました。 

 

松本教育長      結局、重大事案が減っていないという部分は、境港市もそう

いったことになるかもしれませんし、引き続いて早期の対応を

していかなければならないと思っています。やや放置されると

いうか、学校は様子を見るという期間を設けてしまい、その間

に本人のダメージが大きくなったり、保護者の不安が大きくな

って、苦情がくるというようなケースが出てきます。早い段階

から対応していく、保護者と連携をとる、子どもの気持ちをカ

ウンセリングするというようなことをしっかりやらないといけ

ないと思いますし、担任任せになってしまうので、特に小学校

はそういう傾向が出てくるのではないかと思うのですが、やは

り複数の教員で組織的に対応するということを徹底しないと深

刻な問題に発展すると思います。 

 

中田委員       先ほど市内で２件解決しているということでしたが、小学校、

中学校の年度の間に解決したということでしょうか。 
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影本事務局長     今回公表されているのは、平成２９年度の結果を報告してい

ますので、昨年度の途中に起こって、解決に向けて学校が対応

して、年度中に改善したとう事例です。今年度に継続している

事案ではありません。 

 

松本教育長      そのほか質問等ありませんか。（質問等なし） 

 

【５．閉会】 

松本教育長      それでは議題は終了しました。本日の定例委員会は閉会とい

たします。ありがとうございました。 

  

 


